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Tisková informace 

 

Víte, kdo pracuje ve vaší lékárně? 

 

Všeobecně se ví, že v nemocnici pracují lékaři, sestry i další zaměstnanci, z nichž každý 

má své povinnosti a kompetence. Věděli jste, že podobně to funguje i v lékárnách? I když 

je každá lékárna jiná a o velikosti a složení týmu rozhoduje řada faktorů, žádná se neobejde 

bez přítomnosti lékárníka. Tím, kdo vede celý tým v každé lékárně, je vedoucí lékárník. 

Lékárníci neboli farmaceuti mají své kompetence – práva a povinnosti dané zákonem 

o léčivech a dalšími prováděcími předpisy. Základní zdravotní službou, kterou nemůže 

poskytnout nikdo jiný, je výdej léčivých přípravků na recept. Řadu kompetencí včetně 

výdeje léku bez předpisu mají ale i farmaceutičtí asistenti a lékárny se ve většině případů 

neobejdou ani bez sanitářů, pracovníků zajišťujících administrativu nebo úklid. 

 

Kdo všechno tedy v lékárně pracuje a jaké činnosti je potřeba obsáhnout? 

 

Zdravotnickou péči v lékárnách pacientům osobně poskytují lékárníci a farmaceutičtí 

asistenti. 

To, jaké profesi se v lékárně kdo věnuje, poznáte podle jmenovek, které musí mít 

pracovníci za tárou umístěny na dobře viditelném místě. Pokud potřebujete vyzvednout lék 

na recept, věnuje se vám vždy lékárník. Když si ale přijdete do lékárny například pro ortézu 

nebo bylinkový čaj k samoléčbě nachlazení, případně lék dostupný bez receptu, může vám 

pomoci i farmaceutický asistent.  

 

1. Lékárníci 

Lékárníci jsou absolventi magisterského studia oboru farmacie. Mohou ale získat i titul 

Doktor farmacie – PharmDr. Obor farmacie je možné vystudovat v České republice pouze 

na dvou vysokých školách – Farmaceutické fakultě Univerzity Karlovy v Hradci Králové 

nebo na Farmaceutické fakultě Masarykovy univerzity v Brně.   

Stejně jako lékaři musí absolvovat specializační vzdělávání, jehož ukončením je státní 

zkouška, někdy označovaná jako atestace, aby mohli vykonávat funkci vedoucího lékárníka 

nebo odborného zástupce. Vedoucí lékárník odborně řídí kolektiv pracovníků lékárny 

a odpovídá za její správný chod. 

Farmacie je velmi moderní a rychle se vyvíjející obor, neustále jsou objevovány nové léky 

a vědecké poznatky o nich, proto se lékárníci musí vzdělávat i po ukončení studia. 

Celoživotní vzdělávání lékárníků organizuje a pomáhá zajišťovat Česká lékárnická komora. 

Jeho robustní systém zahrnuje širokou škálu vzdělávacích akcí včetně garantovaných 

kurzů. Jejich absolventi pomáhají pacientům například při snižování nadváhy, odvykání 

kouření, samoléčbě pomocí bylinek nebo odhalování zdravotních rizik (vysoký krevní tlak, 

cholesterol, cukr). 

 

Stěžejní činností lékárníka je výdej léčivých přípravků na recept a s ním související 

komunikace s pacientem o správném užívání léků, upozornění na nežádoucí účinky 

a ověření, že pacient pokynům rozumí. Lékárníci nahlíží také do lékového záznamu 

pacienta, čímž mohou zabránit zdvojenému užívání léků, interakcím nebo kontraindikacím. 

Lékárníci garantují pravost léků, odhalují a řeší lékové chyby či poskytují lékové 

poradenství a zdravotní konzultace. Zároveň od pacientů přebírají nepoužitelné léky určené 

k likvidaci, za kterou je zodpovědná lékárna. 

http://www.lekarnici.cz/
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Další činností farmaceutů je příprava individuálně připravovaných léčivých přípravků (třeba 

mastí, tobolek, nebo čípků). V lékárnách se specializovanými pracovišti připravují také tzv. 

zvlášť náročné lékové formy, mezi které patří individuálně připravovaná cytostatika, 

radiofarmaka, injekční a infuzní kombinované léky a výživy a enterální výživy připravované 

na míru jednotlivým pacientům. 

 

2. Farmaceutičtí asistenti 

 

Součástí odborného týmu lékárny jsou i farmaceutičtí asistenti, většinou absolventi vyšší 

odborné školy oboru diplomovaný farmaceutický asistent. V lékárně farmaceutický asistent 

vydává léky, které nejsou vázané na recept, a zdravotnické prostředky, včetně těch, které 

předepíše lékař na poukaz. Farmaceutický asistent s pacientem dokáže probrat vše, co je 

k samoléčbě nebo podpoře prevence a ochraně zdraví vhodné nebo důležité, v průběhu 

celého života. Může například poradit, jak bezpečně užívat vitaminy či volně dostupné léky. 

Farmaceutičtí asistenti společně s lékárníky připravují individuální léčivé přípravky, 

objednávají, přijímají a kontrolují léky a zajišťují jejich správné skladování. 

 

Obor diplomovaný farmaceutický asistent lze vystudovat na vyšší odborné škole. Těch, na 

kterých lze tento obor studovat, je v současné době v České republice 11.  

 

3. Sanitáři 

 

Jelikož je lékárna zdravotnickým zařízením, jsou tu stejně jako třeba v nemocnici zvýšené 

nároky na pečlivou hygienu. Sanitáři pro zařízení lékárenské péče jsou zodpovědní za úklid 

i čistotu lékárenských prostor, dezinfekci povrchů a sterilizaci potřebných nástrojů a obalů 

pro individuální léčivé přípravky. Pro výkon povolání je nezbytné absolvovat akreditovaný 

sanitářský kurz. Po splnění praktické i teoretické zkoušky získají osvědčení Ministerstva 

zdravotnictví České republiky. Poté mohou pracovat ve zdravotnickém zařízení pod 

odborným dohledem.  

 
4. Provozní tým 

Žádná lékárny by se určitě neobešla bez dalších zaměstnanců. Mezi ně patří například 

účetní, uklízečka, či administrativní pracovník. 

 

Občas se při návštěvě lékárny pacienti mohou setkat i se studenty vysoké i vyšší odborné 

školy. Připravují se na náročnou profesi a k teoretické výuce získávají i klíčové znalosti 

z praxe. 
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